

# 自来水含有避孕药?

## ——记者调查揭开传言背后的“水中雌激素”真相

日前,一条称“自来水中含有避孕药”的微博引起网民热议。相关领域专家告诉记者,所谓“避孕药”的说法实属噱头,其实准确的说法应该是水里检测出雌激素成分。据专家解释,在合格水质下,雌激素的含量比较微量,不会对人体构成危害。

### 自来水含有避孕药?

一些网民对“自来水中含有避孕药”的说法感到震惊。网友“永远执着的鹰”说:“早听说:螃蟹、鲫鱼、虾都喂避孕药,为的是不让它把鱼排出。”

据专家解释,所谓“自来水里有避孕药”只是一个通俗说法,其实指的是水里检测出雌激素成分。那么,自来水里的雌激素到底是什么,是从何而来呢?

清华大学水处理专业教授、博士生导师王占生表示,水中雌激素的成分主要是两种:双酚A和邻苯二甲酸二丁酯,后者就是塑化剂的主要成分。王占生说,要说来源,日常生活中那些瓶装、桶装的矿泉水,

还有各种塑料制品,都极易溶出有害物质。像很多地方的自来水来自附近的江河,上游排放出的工业废水及其他污水都有可能带来雌激素。

“水里检测出雌激素一点都不奇怪。”北京供水协会水质工作部部长、原国家城市供水水质监测网北京监测站站长樊康平从事水质检测38年,他告诉记者,水的点源污染与面源污染都可能带来雌激素。比如,随着人们生活质量的提高,一些妇女想推迟更年期,爱点吃含有雌激素的药品,专门为女性研制的化妆品也会含有一定量的雌激素。这些雌激素可以通过雨水等形式进入河流中去,继而成为自来水的原水。

樊康平同时表示,随着科学技术的发展,水质检测手段越来越高,因此水里检测出雌激素很正常。当然,其是否有危害,关键看含量有多少。

### 雌激素能不能检测?

有网民表示,雌激素用一般的

水处理技术处理不掉,这也引发了一些网民的担心。樊康平说,无论是消除雌激素还是其他物质,在水处理过程当中,采用常规处理和深度处理,包括各种氧化技术、吸附环节,都会使其得到一定的腐解,量会变得更少。特别是像一些大城市,给水技术属于比较高的水平了,水处理经过各个步骤、多种手段之后,百姓真正喝的时候,是安全可靠的。

据了解,国家有关部门于2006年重新修订颁发了《生活饮用水卫生标准》,将原有的35项水质指标提高到106项,指标限值也更加严格,总体上与发达国家接轨。这一新的标准将于今年7月1日起全面实施。专家解释说,双酚A和邻苯二甲酸二丁酯这两项属于新国标中的检测内容,合格率都需要达到95%。新国标规定,双酚A是0.01毫克/升,邻苯二甲酸二丁酯是0.003毫克/升。

专家还提出,我国饮用水水质监测机制还有待完善。一方面,我国水质检测的次数较少,另外,检测数据缺乏监管和督促,都是由各地自

行检测和上报,数据难免引发公众的怀疑。

### 雌激素导致不孕不育?

一些网友担忧自来水里的雌激素会导致不孕不育。樊康平等专家表示,这样的担心是没有必要的,水中的物质可能有几千种乃至上万种,雌激素在水中属于非常微量。

樊康平等专家表示,对雌激素不必恐慌,因为标准的制定都是有安全系数的,按照现在掌握的情况看,不会对人体构成威胁。王占生说,新国标106项监测指标,对人体是有安全保证的。在合格水质下,雌激素的含量比较微量,不会对身体有什么影响。

不过,专家同时表示,如果雌激素检测数据超标,长期饮用就会有危害,因此要密切关注水质的状况。专家建议,政府部门要不断加大财政投入,切实保护水源环境,加快供水管网建设,完善监测设施,并加强监管,通过这一系列措施不断改善城市供水水质。 (据新华社电)

## 公安部派出督察组 赴云南晋宁督办 多人失踪案

新华社昆明5月23日电 记者从公安机关获悉,为尽快查清云南晋宁多人失踪案的案情和责任,继5月初派出刑事专家工作组后,公安部又于5月21日派出由公安部领导带队的案件督察组,赴当地开展督办工作,要求进一步加大案件侦办力度,坚决查清案情,严肃追究相关人员的责任,给受害者家属一个负责任的交待。

## 晋宁公安局长 因多人失踪案 被免职

新华社昆明5月23日电 记者从云南晋宁县获悉,鉴于晋宁连续发生多人失踪恶性刑事案件,经云南省公安厅建议,当地党委政府决定免去副县长、公安局局长达琦明和晋城镇党委副书记、派出所所长赵会云职务,依照有关法律程序办理手续。

## 沈阳“5·20”矿难 救援结束

遇难者升至9人

据新华社电 记者从沈阳焦煤有限责任公司“5·20”冒顶事故处理指挥部获悉,截至23日11时,事故最后5名被困者遗体已全部找到,至此事故救援结束,死亡人数升至9人。

5月20日11时许,沈阳煤业集团下属的沈阳焦煤有限责任公司清水二井煤矿发生冒顶事故,当班12名矿工3人获救生还,4人当场死亡,另有5人被困。几天来,救援人员全力清理井下巷道内垮落的砂石,目前已找到被掩埋的5名矿工,确认全部遇难。

## 粗暴盘查大学生 致其受伤 温州4名协警 被停职调查

本报综合消息 因粗暴盘查大学生并致其受伤,5月22日,温州鹿城警方对江滨派出所4名协警作出停职接受调查,并将进一步作出处理的决定。

5月22日,网上多则帖子称“温州医学院学生被江滨派出所警察打了。”据鹿城警方5月22日晚通报称,5月20日晚上20时15分许,江滨派出所4名协警按照派出所安排在温州市区南站天桥附近开展路面巡逻中,对路过的黄某进行现场盘查询问。

因黄某没有身份证件,且不记得身份证号码,在强行将其带到派出所进一步核实身份的过程中,工作方法粗暴、简单,造成了黄某一定伤势。到派出所后,黄某的同学将学生证送到派出所证实了黄某的温州医学院学生身份。

随后,鉴于黄某身体不适,江滨派出所民警将其送到医院治疗。经医院初步检查,黄某的伤势基本稳定。

事件发生后,鹿城公安分局根据基本查明的事实,对江滨派出所4名协警作出停职接受调查,并将进一步作出处理的决定;对负有领导责任的江滨派出所所长和值班所领导作出纪律处分。 (张成)

## 浙江一女副县长 遭不法人员劫持 9小时后获解救

本报综合消息 5月22日上午,浙江丽水市云和县一名副县长遭不法人员持刀劫持,当地警方经过9个多小时的劝说无效后,被迫采取营救措施,最终警方成功解救人质。

22日上午8时许,云和县城北路6号发生一起劫持人质案,被劫持人质为云和县女性副县长李某。接到报警后,云和县委、县政府立即成立了以主要领导为组长的应急处置领导小组,协调有关部门对此事进行处理。丽水市委、市政府主要领导高度重视,赶赴现场。

在此后的9个多小时里,处置小组动员其亲朋好友、基层干部,反复做犯罪嫌疑人张某的思想工作,劝其放下刀具,但均未果。犯罪嫌疑人反而持刀行凶,在人质生命安全受到严重威胁时,特警果断采取行动,击伤犯罪嫌疑人,人质被成功解救。

据了解,张某系云和县凤凰山街道河坑村人,曾于2010年1月被法院判处有期徒刑二年,2011年7月17日刑满释放。

有关张某的作案动机,警方正在进一步调查当中。 (方列)

## 应对招数迭出 各地量刑不一 最高法酝酿出台 “醉驾入刑”司法解释

本报综合消息 从首例“醉驾入刑”案件至今,“醉驾入刑”已实施一周。但是一年来,“醉驾入刑”执行也遭遇尴尬,躲避酒驾监测的人员应对招数层出不穷。另外,在司法程序上,个别地方法院适用缓刑过多,削弱了刑法的威慑力。记者从最高法获悉,最高法目前正在对全国的醉驾案件进行调研,并酝酿出台相关司法解释。

不久前,清华大学法学院教授余凌云领衔完成了“改善中国酒驾与超速驾驶的法律”研究报告。报告披露,在中国实施“醉驾入刑”的第一年,酒驾司机逃避酒精测试的现象仍然频发,让警方执法遭遇了难题和尴尬。在被查获后,有的司机下车后当即饮酒,以证明是开车未饮酒,有的紧闭门窗,躲在车内几个小时不出来,有的找车内其他人员顶包,还有的声称患有传染病试图吓退交警。更让人担心的是,有的司机被查后强行冲卡,甚至暴力抗法。

(邢世伟)



## 湖北枝江一塑料厂发生爆炸 事故造成8人受伤

新华社宜昌5月23日电 (记者田建鸿国栋)5月23日10时许,湖北省枝江市仙女镇烟墩包村一塑料厂发生爆炸,过火面积约1000平方米。事故造成8人受伤,其中包括两名在现场采访的记者。

据消防部门介绍,事发地点位于汉宜高速(枝江段)高速出口1公里处的枝江市树林塑料有限公司,主要生产固体泡沫和塑料。

此次火灾爆炸物质为二甲醚,爆炸引发大火,现场浓烟滚滚。

11时30分,消防官兵在对火灾现场进行冷却清理时,厂房内一个被埋压的二甲醚储罐发生二次爆炸,造成2名采访记者受伤。据消防部门介绍,两名记者未听从消防官兵的劝导,执意进入现场。11时50分,火势被彻底扑灭。

目前,伤者正在医院接受治疗,事故原因正在调查中。